海山观察

强劲文脉让百年渔港正青春

₩ 海客谈 月湖

十里渔港诉繁华,海纳百川迎客来。11月11日至13日,第八届沈家门渔港民间民俗大会盛大上演。大会围绕"沈家门·一家人"主题,开展民俗展示、民俗巡游、舞龙展演等群众性文化汇演,举办招商引资、商智洽谈等系化底蕴、现代化新普陀崭新面貌。如何往晚就文化串联过去、现在和将来,并动能,该当准堤坡中释放出强劲动能,这或许是本次大会留下的思考题。

文化盛宴,魅力就在众乐乐

全城百姓观看马路巡演,这样的热闹场面真是久违了。现如今,文化变成了消费,看戏进剧场、观影进影院显得顺理成章,而这样一来热闹的场面也很难见到了。一些大型演出安排在体育场,看似人山人海热闹非凡,但一张门票将更多人挡在了大门外,怎么也

算不上是全城百姓的众乐乐

热热闹闹的马路巡演,因雅俗共赏 而老少皆宜,更因"零门槛"而人生 好宜,更因"零门槛"而人 爆棚,很容易在全民共享共乐中 生共情。非遺是鱼,百姓是水,弘传 传统文化就需要多些这样的群众性 活动,让全城老百姓在其乐融融感, 有因为有了空众也就不愁非遺项目 后继乏人了

在人车拥堵的城市现状下,这样的 马路巡演是否只能偶尔为之?事实上,除了这次沈家门民间民俗大会,各地 除了这次沈家门民间民俗大会,各地 新年闹元宵活动中,舞龙舞狮、打莲 超,马灯队等12支非遗走的绝对 数打打为县城大园了记忆中。 最大理发现,只要安排仓野、服务。 在农庭度。是停下脚步驻足观赏,人在 一些并不拥堵的城镇、乡村更是如此。

兼收并蓄,彰显文化软实力

绵延六百年,沈家门一直保持着开放包容、兼收并蓄的豪迈风格,因而成为长盛不衰、欣欣向荣的活水码头。现分,沈家门城市面貌焕然一新,八方游客川流不息。当局者迷旁观者清,透过高楼大厦、车水马龙、时尚消费营进的现代生活气息,外地游客往往更胜的现代生活气息,外地游客。有个性的地域文化。百年渔港的味和魅力,就在于岁月积淀的文化底蕴。

民间民俗是传统文化的重要载体,重启沈家门渔港民间民俗大会既是舞赏众的呼声,也是时代的召唤。值得赞是统的呼声,也是时代的召唤。值得赞是 " 而更是' ",而文化",百花齐放更使传统文化魅力四射。在民间民俗大会期间,安排中外民俗嘉年华活动,邀请本地民间包入安排中民的通知人民间艺术表融、民间积分,以到邓文化与通俗文化有机结的效果。莲花洋广场全局,也同样是群龙会聚,来自全周各地成趣的创命支特色舞龙队共同上演"龙的盛会"。

十里渔港容得下南来北往客,把天下人当作一家人,这种开放包包海洋。 充人当作一家人,这种开放包包海洋。 态、海纳百川的胸襟,也是身山海众长时俱进,才能众望所归共建共享。也变 时俱进,才能众望所归共建共享。也变得 水到渠成。在民间民俗长会期肾大管, 可聚善管"2023普商,肾长陷 见監濟洋产业专题招商社介会、衡次召才 野际航运与船舶修理业对话会、新次召才 开。以文化软实为赋能招商引资、农 升智,助推经济社会高质量发展,本该 是百年渔港的"拿手好戏"。

激活非遗,关键在于常态化

第八届沈家门渔港民间民俗大会 虽已落幕,但余音缭绕影响深远,新的 期待正在萌生。百年渔港需要传统雨 露滋润,广大民众和八方来客期盼文 化盛宴常有。眼下的现实是,接轨世界 变得越来越容易,而承继传统却变得 越来越困难。在流行风席卷之下,我们 的城市时尚有余、民俗式微,甚至在传 统节日里,各式非遗也很难成为人们 热捧的主角。

让民间民俗在新时代焕发生机、绽放美丽,无疑需要全社会共同努力。政府职能部门更要用"有形之手"积极扶持、大力推进民间文化活动,特别是要赛血式保护力推广式保护,努力将各类非遗项目推向景区、推向社会、推向市场,使传统文化在现代生活中得到传承和发展。

通过这场民间民俗大会,人们惊喜 地看到平日里难得一见的各类非遗依 然活在民间。但与此同时也不难发现, 非遗传人中年轻的身影着实不多。雅 俗共赏的民俗表演不能离开"钱途"谈 "前途",全社会乐意为非遗买单,更多 的年轻人才可能入行。那么,在城市有 节庆、企业有活动、家庭有喜事之时, 就该多让民间民俗闪亮登场。

甜蜜的事业令人怦然心动

D 点滴录 周沫

近日,新城干岛街道蒲岙村的甘蔗 林正值收割季。甘蔗种植在舟山并不 多见,这成片的甘蔗林更是许多舟山 人没见过,于是就成了市民的最新 "网红打卡地"。甘蔗林的种植户董波 粮自云南,他和妻子朱芳云在舟山甘 设并安家。为什么要将老家的这口甘 甜"移植"到第二故乡,藁旗说"老婆 爱吃,所以种了",说得真好,怪不得 报道)。

为什么要在身山种甘蔗? 甘蔗可以 卖钱,身山的气候适宜,这些都应该是 理由。"老婆爱吃,所以种了",这话说 得比甘蔗还甜的理由,才是让人怦然心 动的关键。

生活是需要情调的,光是为了挣钱而劳碌、为了薪水而加班,即使赚得盆满钵满也难免单调乏味。"老婆爱吃,所以种了",这有多酷。老婆当然吃不了那么多,那就可以去卖了发发吃不了那么多,那就可以去卖了发家致富。为老婆种的甘蔗,能不舒显然大量甘蔗,带着感情种出来的正民,下骨,不是要大量,还能体会到一丝甜甜

感谢种植户董波,不仅让身山有了 土生土长的甘蔗林,还让我们分享了他 的甜蜜事业。前来身山创业打工的人越 来越多,除了嗅着商机、寻着岗位而来, 也希望多些像董波那样揣着故事、奔着 浪漫而来的,这样我们的城市就一定会 变得风情万种。

与其心向往之,不如一起出发。注 入追求,普通的工作就会灵动起来;赋 予理想,平凡的人生就会精彩起来。一 片用心浇灌的甘蔗林可以有别样的景 致,只要愿意,每个人也都可以活得更 加洒脱,过得更加充实。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

蓬莱新村重建,万一实现了呢

₩ 海客谈 明德

~: 在我市最近几年的旧城改造中, 100%的签约率时有出现,这充分说明了民生工程也是民心工程。当然,在利益诉求多元的情况下,再完美的分约查,还难免众口难调,要达成的背后必定差别,签约率100%的背后必定必要,不容易,签约率100%的背后必定,要者基层干部的心血。那么,以一万重建,对于不乏布望。有关部门既然,想必也就了两个100%签约率的就让我们报以热助的期待。

地处定海城区中心的蓬莱新村 一旦能够重建,不但是居住在"老破 小"中广大居民的福音,也将显著改 善整座定海城的面貌。两个重建方 案一是花5年时间建成小高层或高 层住宅,原居民可重新迁回享受"上 上下下"的感觉,等不及的也可在定海区城市更新中心剩余房源中选择现房即时入住。另一个方案是2年内原拆原建,让居民照原样搬回重建的新居。这两个方案都能显著改善居住条件,虽然需要住户支付新旧差价,但也有诸多补助、奖励等优惠,权衡下来优惠多多。

但是,别以为前景美好、政策优惠就会人人争相签约,因为不同的人对利害得失会有不同的考量。就比如,相比于年轻人,老年人对未来的憧憬就相对淡定,也不会过多关注房产的保值增值,他们往往更注重银下的安耽,管区市较、价度有理由拆迁的老者旧小莲、是拆不动,应该就与一些老年人不

愿动有关。

因此,工作人员要深入细致地做好一家一户的思想工作,尤其要不厌为烦地为老年人解疑释惑,引导大家为家庭和城市的美好未来作出理智考,设身处地为每一户居民尤其是老年居的,设考虑问题,想方设法满足方方面面的合理诉求。精诚所至金石为开,相信合理工作做到家,签约率就会不断往

莲菜新村重建兹事体大,一旦启动将是投入不菲的民生工程。政府已经准备好了,接下来就要看广大居民的意愿。大家的事大家定,每个人的决定都至美重要。签约在即,让我们一起期待着。

微信晒娃求赞 不如陪娃 让TA给你赞!



关爱孩子 守护亲情